
Ja mam dla ciebie ciekawsze zadanie-odpowiedzial Grzela

Pewnego mroznego popoludnia Bednarski powiedzial do Grzeli, pokazujac na rysunek

c'"li \lo~f'OIhl>z

+011<. wl'i~Q' bf"Q\{u,io,ce

liCo% bIJ lA> kwod"OIlQc.h

Qb~ %QWllZe lic.zb"
lU kWCillh'ac.ie b~TOI:.urn~
\iCozb lAl koi QCoh ~o obu

je~o :,hOVlOlCoh?

mala delta

To tzec.zl{l.\)i~cie

hu&ni e.J:.z e Zo.QQ" ,'e,

ale .... maYl1 pom~l>T
-~pl'óbuje. odqqdn~c'

jQkCl lic.zb" je~t I
w qOY'h~m kole.. Noze 30?

~p.dbuj te."o.z znalezc.:

lic.zbtt \AJ IMOIc.h. T~lko
pamietaj ,ze za~l1dQ
ma bllt to. .soma:
I itzbQ lAI kwootClt.\e

je:,t :'VM~ I :c.zb lA) \{oTQ.t.~

po obujeqo &trol\aCok

i Bednarski zaczal sprawdzac swoje przypuszczenie ...

Ha, ha, ha. I teraz nie miales szczescia!
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Ale teraz juz wiem, ze to musi byc 28.
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A czy Ty potrafisz wyjasnic, skad Bednarski wiedzial, ze to ma byc liczba 28? .
Bednarski zwierzyl sie Bednarskiej: wychodzac od liczby 30 w górnym kólku "obszedlem trójkat" wkolo tak, jak
wskazuja strzalki, stosujac oczywiscie zasade. Wówczas wrócilem do punktu startu z liczba 26. Gdy zaczalem od 29,
otrzymalem 27. Spostrzeglem, ze zmniejszenie o 1 liczby wyjsciowej powoduje zwiekszenie o 1 liczby otrzymanej na
koncu. Wystarczylo wiec wziac srednia arytmetyczna liczby wyjsciowej i otrzymanej.
Rolnicy postanowili sprawdzic, jak Soltys poradzi sobie z takim zadaniem. A oto jak próbowal

Spróbuj wyjasnic rozumowanie Soltysa.
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I w dalszym ciagu obowiazuje ta sama zasada - zastrzegl Bednarski
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Czy i Tobie za pierwszym razem udalo sie znalezc wlasciwa liczbe? Ile rozwiazan tego zadania mozesz znalezc?
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A moze takich liczb wcale nie ma? A co bedzie z pieciokatem, szesciokatem? Bednarski, Grzel,a i Soltys postanowili
zwrócic sie z tym do Magistra, który spedzal tu urlop z zona.
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Wezcie teraz czworokat, taki jak narysuje. d

~ = d -to '"b - a + >l
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Widzicie, zex = d-c + b- a+ x, zatema+ c = b+ d. Nie otrzymalismy rozwiazania, lecz warunek jego istnienia.
Jesli jest spelniony, wyjsciowa liczba moze byc dowolna.
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Gdy gospodarze wracali do domu, Bednarski krzyknal:
- A to ci heca. Odkrylismy nowy sposób wpisywania okregu w trójkat!
Grzela i Soltys juz, juz unosili reke ze zgietym palcem w kierunku czola, gdy Bednarski s~ybko zrobil rysunek
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- No, to tylko wyznaczysz punkty stycznosci - zauwazyl Soltys. Ale i tak to ciekawe!
Czy Ty tez zrozumiales mysl Bednarskiego? Opisz konstrukcje. A jakie konstrukcje geometryczne odpowiadaja
pieciokatom, szesciokatom i innym wielokatom liczbowym? Czyzby tez cos z wpisywaniem?

Mala Delte opracowali Marianna KLAKLA i Michal SZUREK

Gra w cialo stale

Dr Stanislaw DYMUS
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Proponujemy Ci przeprowadzenie ciekawej gry. Choc nie bedziesz mial tu
przeciwnika; mozesz ja "wygrac". Wygrasz zas wtedy, gdy potrafisz dobrze
zrozumiec wyplywajace z tej gry wnioski. Odpowiednio zinterpretowana gra
pozwoli Ci wniknac w mikroskopowe procesy wymiany energii pomiedzy atomami
ciala stalego i stwierdzic, jak rozklada sie energia drgan cieplnych pomiedzy te
atomy.
Na poczatku opiszemy, na czym polega sama gra, i postaramy sie wspólnie
zrozumiec jej rezultaty. Do przeprowaazenia gry potrzebna jest "szachownica"
6 x 6 (rys. 1). Wspólrzedne kazdego z pól "szachownicy" wyznaczaja odpowiednie
pary liczb (np. (2,6), (4, l) itp.). Dodatkowo musisz postarac sie o 36 jednakowych
zetonów (moga byc pionki od warcabów), które w sytuacji poczatkowej mozesz
rozmiescic w dowolny sposób na polach planszy, oraz dwie kostki. Oczka jednej
z kostek powinienes pokolorowac, by móc odrÓ.znic,która z nich wskaze Ci
rzedna, a która odcieta wylosowanego pola planszy. Radzimy Ci rozpoczac gre
w sytuacji, gdy na kazdym polu znajduje sie jeden zeton.
Gre przeprowadzasz rzucajac dwukrotnie dwiema kostkami. Pierwszy rzut losuje
wspólrzedne pola, które traci jeden zeton, drugi rzut - wspólrzedne pola, które
ten zeton zyskuje (rys. 2). Jesli losujac trafisz w pierwszym rzucie na pole puste,
to ponawiasz rzut dotad, az wylosujesz pole, które moze "wyemitowac" zeton.
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